

**MINISTERIUM FÜR FINANZEN UND WIRTSCHAFT
BADEN-WÜRTTEMBERG**
Postfach 10 14 53 70013 Stuttgart
E-Mail: poststelle@mfw.bwl.de
FAX: 0711 123-4796

Präsidenten des Landtags
von Baden-Württemberg
Herrn Guido Wolf MdL
Haus des Landtags
Konrad-Adenauer-Str. 3
70173 Stuttgart

Stuttgart 31. Mai 2013
Name Kalinka Becht
Telefon 0711 123-4632
Aktenzeichen: 4-33ST/462
(Bitte bei Antwort angeben)

nachrichtlich – ohne Anlagen –

Staatsministerium

Ministerium für Wissenschaft,
Forschung und Kunst

Kleine Anfrage der Abg. Friedlinde Gurr-Hirsch CDU

- **Attikafiguren des Hauses der Wirtschaft**
- **Drucksache 15/3469**

Ihr Schreiben vom 10. Mai 2013

Sehr geehrter Herr Landtagspräsident,

das Ministerium für Finanzen und Wirtschaft beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt:

- 1. Trifft es zu, dass die zwölf Attikafiguren des Hauses der Wirtschaft in einem Steinbruch in Eppingen-Mühlbach ausgelagert sind und wenn ja, seit wann ist dies der Fall?*

Zu 1.:

Ja, die zwölf Attikafiguren des Hauses der Wirtschaft sind bei einem Steinmetzbetrieb in Eppingen-Mühlbach eingelagert. Im Rahmen der Sanierung des Gebäudes Anfang der 1980er Jahre wurden die Figuren dorthin gebracht.

2. Sollen die Figuren wieder im Originalgebäude aufgestellt werden oder sollen sie einer anderen Verwendung zugeführt werden?

Zu 2.:

Es ist langfristig angestrebt, die Figuren zu restaurieren und wieder an ihrem Originalstandort aufzustellen. Hierfür ist zunächst eine Überprüfung der Sanierungsmöglichkeiten der derzeit nicht verkehrssicheren Figuren erforderlich.

3. Trifft es zu, dass der Eigner des Steinbruchbetriebs auf einen Restaurierungsauftrag wartet?

Zu 3.:

Nein, die Figuren sind bei dem Betrieb lediglich eingelagert.

4. Trifft es zu, dass das Land jährlich für die Zwischenlagerung der Figuren eine feste Summe überweist und wenn ja, wie viel Geld wurde seit der Auslagerung hierfür ausgegeben?

Zu 4.:

Ja, seit 2002 fallen für die Einlagerung der 12 Figuren jährlich rund 3.000 Euro an.

5. Sind die Figuren der Witterung ausgesetzt und wie bewertet sie den Zustand der Statuen?

Zu 5.:

Ein Teil der Figuren ist in einer Halle eingelagert. Der andere Teil der Figuren lagert unter einem Dach und ist somit bedingt der Witterung ausgesetzt.

Der Zustand der Figuren ist sehr unterschiedlich. Einige der Figuren sind in einem dem Alter entsprechend gutem Zustand, andere in einem schlechten bis sehr schlechtem Zustand. Der Zustand der einzelnen Figuren ist abhängig von deren Alter und der jeweiligen Steinqualität.

Alle Figuren weisen Beschädigungen wie Abplatzungen und Risse oder fehlende Teile auf und sind nicht verkehrssicher.

Mit freundlichen Grüßen

in Vertretung des
Ministers für Finanzen
und Wirtschaft

A handwritten signature in blue ink, appearing to read 'Walter Leibold', written in a cursive style.

Walter Leibold
Ministerialdirigent